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1. Bestimmen Sie jeweils eine Lösung (a ,b ,c ,d ) ∈R4 bzw. (a ,b ,c ,d , e , f ) ∈R5, sodass

(a) 1

7







a −3 2

b 6 3

c d 6






(b) 1

3







2 2 a

b c −2

d e f







orthogonale Matrizen sind. 4 P

2. Es sei V =C3 mit dem Standardskalarprodukt. Wenden Sie das Schmidtsche Orthogo-

nalisierungsverfahren auf die Vektoren c1 = (1,0, i), c2 = (2,1,1+ i) und c3 = (0,1,0) in

dieser Reihenfolge an.

4 P

3. (a) Es sei A ∈Cn×n . Zeigen Sie: det A = det A (komplexe Konjugation).

(b) Zeigen Sie: A ∈U(n ) =⇒ |det A |= 1.

(c) Gibt es Matrizen A ∈ C1×1 mit |det A | = 1, die nicht unitär sind? Gibt es Matrizen

A ∈C2×2 mit |detA |= 1, die nicht unitär sind?

(d) Zeigen Sie, dass die Matrizen
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|a ,b ,c ,d ∈R und a 2+b 2+ c 2+d 2 = 1
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unitär sind. 8 P
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